

## 南京 好护士

## 男子心脏骤停，护士偶遇现场施救

这位护士用的心肺复苏急救办法，大家不妨记住

6月11日下午4点10分左右，南京银杏湖乐园里，一位31岁的年轻爸爸，带着孩子游玩时突然出现心脏骤停。南京市中医院护士王飞凤恰巧经过，抢在黄金四分钟内，及时给予患者心肺复苏，大约10分钟后，患者有了心跳和呼吸。王飞凤没有停止心肺复苏，直到救护车成功将病人转院离开。整个救治时间约25分钟。据现代快报记者了解，目前病人转入江苏省人民医院ICU进行后续的治疗。

通讯员 张明 李珊  
现代快报/ZAKER南京记者 刘峻



王飞凤(中)正在对男子做心肺复苏抢救 通讯员供图

救人，需要挺身而出的爱心，更需要专业的技能和科学的方式

## 意外：游乐场偶遇患者，女护士上前抢救

据王飞凤介绍，6月11日16时10分左右，她和家人准备从银杏湖乐园返回南京市区。在游玩最后一个项目“中国龙”准备进场时，被工作人员告知场内发生了意外，该项目暂时关闭。

她询问发生了什么意外，得知有游客晕倒后，便告知工作人

员自己的身份。得到工作人员的允许后，王飞凤赶紧跑进场内，发现一名30多岁的男子倒在地上，嘴唇紫绀，脸色发乌，瞳孔变大，无呼吸，明显是心脏骤停。她赶紧上前进行了心肺复苏，抢救了十多分钟后，病人逐渐恢复了自主呼吸和脉搏。

银杏湖乐园距离市区比较远，120急救车大约半个小时赶到。患者被送到医院，进行下一步的诊治。

晚上7点左右，园方电话通知她该患者无生命危险了，王飞凤悬着的一颗心也终于放下了。

## 建议：掌握急救技能，关键时候可以救命

王飞凤说，身为医务人员，挽救生命是职业本能。自己根本就没有什么犹豫和顾虑，从发现到抢救，大约就两分钟。赶在黄金四分钟内进行了心肺复苏，并配合人工呼吸，请工作人员赶紧拨打120求助。

王飞凤建议，有兴趣的人都应该学习掌握这种急救技能，在

关键时刻，能够尽可能给生命多一份生机。据悉，我国每年有50多万人死于心源性猝死。心肺复苏时间是挽救生命的关键，如果在心跳停止4分钟内正确实施心肺复苏急救，抢救成功率可达50%。如果心跳停止后10分钟才实施急救，抢救成功的概率不到1%。所以，掌握一定的心肺复苏

技能，对于心脏骤停患者的救治起着至关重要的作用。

据悉，近两年来，南京市中医院连续有4名医护人员，在高速公路、公共游泳池、马路上、游乐场所进行急诊救治。医院一直坚持心肺复苏的技能培训和急救演练，强化急救理念，按照CPR最新的急救规范，提升急救能力。

## 镇江 好村民

## 渔民被洪水卷进涵洞，三人合力救上岸

## 渔民开闸泄洪，不慎被吸入涵洞

6月10日的暴雨中，镇江市宝堰镇出现了惊险一幕：为了不让洪水殃及庄稼，一名养鱼人打开涵洞泄洪，没想到湍急的洪流猛然将他卷进涵洞，情急之下，养鱼人抓住了涵洞边沿，他的整个身体被洪流冲击得剧烈抖动，体力不支的他只有大喊“救命！”附近3名村民听到呼救声后，合力将他救出。

通讯员 李国平  
现代快报/ZAKER南京记者 林清智

养鱼人叫邓百明，家住丹阳市延陵镇蒋庄村。12年前，邓百明来到镇江丹徒区宝堰镇徐巷村，承包了40多亩水面的三江口湖养鱼。6月10日下暴雨，邓百明养鱼的三江口湖水位暴涨，由于四周都是附近村民的庄稼，为了不让庄稼淹没，邓百明于10日下午2时许打开了通向外河的涵洞闸门。

邓百明说，他打开涵洞闸门时，发现闸门的铁丝网上有许多小鱼卡在网眼内，洪水排流不畅，他遂将铁丝网拉上来将小鱼清

除；但拉上来后的铁丝网怎么也装不进涵洞，因为不装上铁丝网，他的鱼就要跑掉，他索性下到涵洞口的水里装铁丝网。当邓百明下水站到涵洞口的一瞬间，一股巨大的吸力将他吸进涵洞。

出于本能，邓百明一把抓住涵洞的边沿，但整个身体被湍急的洪水冲得剧烈颤抖，只有头部在外面，他死死抓住涵洞边不放。

他的妻子当时也在附近，见此情景也吓坏了。妻子过来想拉他上来，但现场十分危险，妻子根本拉不动他，弄不好两个人都有被卷进涵洞的危险。为此，两个人放弃了自救，一起大喊救命！

## 三村民前后赶到，合力将人救上岸

呼救声正好被在附近的退休工人、宝堰镇倪甲村村民倪锁令听到，倪锁令踩着泥水急奔到涵洞跟前。他试着想抓住邓百明拉他上来，但由于洪水的冲击力太大，仅他和邓百明妻子两人不可能将人拉上来，弄不好倪锁令和邓百明还会一起被冲进涵洞。

此时，邓百明渐渐体力不支，倪锁令也急得大喊起来：“快来人啊！救人啊！”万幸的是，他们的大喊声被倪甲村的村民倪双龙和倪卫斌两人听到，他们一起奔了过

来。尽管如此，凭借4个人徒手拉还是有危险，情急之下，倪锁令说一定要用科学和巧妙的方法施救，后来他们找来了绳子，其中一人趴下，两人在岸上拉住拿绳子的双脚，再将绳子扣牢在邓百明身上。他们和邓百明的妻子连拉带拽，终于将邓百明成功救出，被拉上岸的邓百明早已精疲力尽，瘫倒在地。

邓百明事后称，此涵洞埋在河堤底下好几十米，而且水情复杂，人一旦被整个冲进涵洞，几乎没有生还的可能，再说这次施救如果方法不当，不但救不了人，搞不好很可能还要搭上几条人命，想想都很后怕，幸亏遇到有经验的几位村民相救。

## 提醒

## 心肺复苏急救，学会这几招

日常生活中突发意外事故，可能使人发生心跳、呼吸骤停等情况，心肺复苏就是针对这种危急情况所采取的救护措施。一般情况下，心脏停搏10~20秒可出现晕厥和抽搐，60秒瞳孔会散大；若心搏停止超过4分钟常可造成大脑严重损伤或死亡，即使复跳也往往遗留不同程度的后遗症。因此，心脏骤停是临床上最危重的急症，在发生心脏骤停的黄金四分钟内，必须争分夺秒积极抢救。

## 现场实施心肺复苏的具体方法：

1. 观察周围的环境，看看自己所处的环境是否安全。
2. 拍打患者两侧肩膀，凑到两边耳朵边大声问：“你怎么啦？”
3. 确定其无反应后，指定身边的人拨打120。
4. 立即开始胸外按压，按压30次。
5. 对于没有头或颈创伤的患者，应一手往下压住病人额头、另一手提起下颏，使其气道通畅，做两次口对口人工呼吸。
6. 如此按压、人工呼吸，比例为30:2，循环多次并观察患者的反应。

## 心脏按压技巧：

**定位：**两乳头连线中点。  
**姿势：**两手掌重叠平放，双臂伸直，然后身体前倾，把力量集中在手掌根部(借用自身上半身重量和肩臂的力量)按压病人。(如图)

**力度和频率：**对成人每次按压宜使胸骨下陷5厘米，按压频率至少100次/分。按压时注意用力平稳、均匀。

## 人工呼吸技巧：

要求连续两次平稳的人工呼吸，吹气的时候捏住患者的鼻子，力度平和，每次吹气时间大于1秒钟。

## 心脏按压“正确姿势”

